

汇聚磅礴力量建设美丽乡村

从全国两会看乡村振兴新图景

点赞脱贫攻坚

据新华社北京电今年政府工作报告提出,对标全面建成小康社会任务,扎实推进脱贫攻坚,确保如期实现脱贫攻坚目标。海外人士认为,中国脱贫攻坚成果显著并惠及世界,脱贫经验对广大发展中国家具有启示意义,中国打赢脱贫攻坚战决心必将鼓舞全球减贫事业。

根据世界银行统计,全球范围内,每100人脱贫,就有70多人来自中国。菲律宾金砖政策研究会创始人赫尔曼·劳雷尔对中国几十年来持续脱贫攻坚取得的显著成就表示钦佩。他说,40年来,中国成功让数亿人口摆脱贫困,这是对全球减贫事业的巨大贡献,彰显了中国共产党强大的执政能力。

埃及《金字塔报》副主编萨米·卡姆哈维表示,2019年是中国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年,打赢脱贫攻坚战,不仅关乎中国发展,对国际社会也将产生巨大影响,因为中国的成功意味着占世界五分之一人口的中国消除了绝对贫困现象,势必为其他国家提供重要经验。

肯尼亚内罗毕大学国际经济学者盖里雄·伊基亚拉说,改革开放40年来,中国在脱贫攻坚方面成就举世瞩目,通过精准扶贫确保经济发展成就惠及全体人民,中国有很多成功经验可以与非洲国家分享。消除贫困仍是许多非洲国家首要发展目标,如今双方在减贫发展方面进行卓有成效的合作。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努奈朱认为,中国消除贫困的措施切实可行、针对性强且可持续,尼日利亚需要学习中国农村脱贫攻坚成功经验,确定优先发展领域,推动农村经济发展需要帮助农村克服贫困思维,让农民看到身边机遇,抓住时机将机遇转化为财富,实现可持续发展。

柬埔寨民间社会论坛联盟项目规划部主任、《习近平谈治国理政》柬文版译者谢莫尼勒说,中国脱贫攻坚经验对柬埔寨很有启发,他非常关注中国精准扶贫模式,如旅游扶贫、特色产业扶贫、文化扶贫等,希望今后推动柬中有关机构合作,将适合柬埔寨的项目引进来,帮助柬埔寨推进扶贫减贫。

欧洲研究国际中心中国问题高级研究员乔治·措戈普洛斯对中国政府工作报告聚焦民生,提出打赢脱贫攻坚战表示赞赏。他表示,中国政府在支持农村发展过程中,将扶贫与保护自然资源、发展电子商务等有效结合,推动欠发达地区消费能力逐步上升,相关做法值得许多发展中国家学习。

德国席勒研究所驻美国休斯敦代表布莱恩·兰茨表示,中国在脱贫攻坚方面所做的努力为其其他国家树立榜样,成就有目共睹。“一带一路”等全球公共产品正在推动各国加强合作与互利共赢,相信“一带一路”建设将为推动全球减贫事业和可持续发展增添动力。

新西兰商学院院长黄伟雄表示,2020年如期消除绝对贫困后,中国将提前10年完成联合国2030年可持续发展议程制定的消除贫困目标,这将给全球减贫事业注入巨大信心,中国的扶贫解决方案值得许多国家借鉴。(参与记者:袁梦晨、杨柯、郑恩远、卢朵宝、杨臻、郭骏、毛鹏飞、于帅帅、李斯博、高竹、高路、卢怀谦、郭磊)

人等主体的返乡创业。

聚力攻坚:建设好生态宜居的美丽乡村

我歌唱每一座高山,我歌唱每一条河,袅袅炊烟,小小村落,路上一道辙……当歌声响起,祖国乡村的经典模样令人神往。

悠扬的歌声照进了现实。印象中“脏乱差”的农村,正迎来前所未有的改变。村庄社区垃圾不乱堆乱放了,污水乱泼乱倒现象少了,房前屋后干净整洁,村民清洁卫生文明意识提高明显……

山东省沂南县铜井镇两泉社区党总支书记李树睦代表说,当地去年开展的农村人居环境整治工作,让乡村变得更加美丽,风景如画、生态宜居的美丽家园正在变为现实。

加快实施农村饮水安全巩固提升工程,完成新一轮农村电网升级改造,推进“厕所革命”、垃圾污水处理……今年的政府工作报告列明了农村人居环境建设的系列任务。

在中天金融集团董事长罗玉平委员看来,要做好乡村振兴,一定要软件、硬件“两手抓”,既要加强交通、产业配套等基础设施硬件建设,也要加大文化、教育、体育等软件投入。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央农办、农业农村部、国家发展改革委关于深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作的报告》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

2003年以来,浙江省持续推进“千村示范、万村整治”工程,久久为功造就万千美丽乡村。农村人居环境的改善,驱动浙江乡村振兴脚步走在全国前列。

以农村人居环境建设作为突破口、先手棋,撬动乡村美丽生态、美丽经济、美好生活的良性发展循环。

“在大有可为的土地、希望的田野上,共同建设美丽乡村。”黑龙江尚志市鱼池乡新兴村党支部书记、村委会主任金东浩代表说,脚踏实地、真抓实干,一定能绘就美丽乡村新画卷。(记者方向禹、张志龙、侯雪静、商意盈、吴帅帅、李平、杨思琪)

新华社北京3月13日电



养奶牛、种有机蔬菜形成的从土地到餐桌的产业链,就撑起了一个村的振兴。

眼看村里产业越做越大,山东曹县磐石街道办事处五里墩村党支部书记王银香代表有了更长远的眼光:发展产业缺啥也不能缺人,希望改善农村教育条件,留住人才、培养人才。

在实践中思索道路,代表委员们悟出了同样的道理:乡村振兴首先要有人的振兴,乡村有人气才有希望。

2018年,安徽省定远县西孔村引入田园综合体项目,如今已建成16个冬暖式大棚,草莓、南瓜、西红柿等销售红火。因为掌握科技、信息,项目中两位技术人员为村庄发展带来新思路,成为全村“香饽饽”,前来讨教取经的村民一波接一波。

“乡村振兴是全方位、系统性、跨越式、创新性的发展,关键是要有一批具有真才实学的知识分子和农村致富带头人。”安徽省定远县西孔村党总支第一书记王萌萌代表说。

她建议,短期调动乡贤和大学生返乡就业、创业,融入村集体,并鼓励退休人员通过返聘等方式进入农村;中期收集整合在外务工的青年优秀者,鼓励其返乡创业;长期制定规划,定向培养农村科技型人才,服务农村发展。

拓宽活力之源,精准创造条件,让农村成为年轻人干事创业的广阔舞台。

在浙江省桐庐县环溪村村委会主任周忠莲代表看来,乡村在吸引大学生、专业人才和工商资本下乡的同时,更要关注农民工、年轻

打造高质量发展强劲动力

从全国两会看科技创新新突破

看好减税降费

据新华社北京3月13日电今年政府工作报告提出,全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元。海外观察人士表示,中国政府此次加大减税降费力度,将提振实体经济发展信心,激发传统产业转型升级积极性,促进经济稳增长和经济结构调整。

近年来,中国政府一直着眼“放水养鱼”,大力推进减税降费,给企业带来真金白银的获得感。2017年和2018年,政府均推出减税降费超过1万亿元的政策措施。

俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫在接受新华社记者采访时表示,中国政府不断减税降费,已取得明显效果,有效激发国内市场潜力,促进经济持续发展。

今年,政府再推减税降费“大餐”,其“主菜”是深化增值税改革,包括将制造业等行业现行16%的税率降至13%。

德国联邦外贸与投资署亚太地区高级经理克里斯蒂娜·奥特认为,减税降费主要从两方面助力经济稳定增长,一是促进企业利润和投资增加;二是推动公司下调市场消费价格,从而促进消费。奥特说,摩根士丹利的数据显示,制造业增值税率降低3个百分点可使中国国内生产总值(GDP)增加6000亿元。

日本瑞穗综合研究所首席经济学家谷川克之也表示,得益于增值税下调,汽车、家电等商品有望降价,对个人消费形成支撑。

不少海外人士注意到,今年的减税是普惠性减税与结构性减税并举,重点降低制造业和小微企业税收负担。印度观察家研究基金会(孟买)前主席席尔卡尼说,这些举措旨在确保更多投资流入制造业和小微企业。

悉尼科技大学澳中关系研究院首席研究员施训鹏说,对小微企业减税,可以优化企业结构和增加就业,对经济发展和优化收入分配格局有积极作用。

制造业税负降低之外,政府工作报告提出,将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%,确保主要行业税负明显降低;保持6%一档的税率不变,但通过采取对生产、生活性服务业增加税收抵扣等配套措施,确保所有行业税负只减不增。

英国智库牛津经济研究院亚洲经济研究负责人路易斯·凯杰斯说,中国政府的减税降费举措让不同行业“都能不同程度获益”。

政府工作报告还提及,下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%;今年务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。

海外观察人士指出,在经济下行压力加大的背景下,中国政府直面当前市场主体的痛点和难点,充分体现了政府进一步深化改革的决心和毅力。

比利时瓦隆大区外贸与投资总署海外市场首席运营官康泽年说,减税降费是对外开放的重要信号,有助于“打造促进经济增长、带动多边关系发展的良好营商环境”。

(执笔记者:俞慧峰,参与记者:王晨笛、郭骏、钱铮、倪瑞捷、潘革平、孙晓玲、王文迪、姜磊、张兴军、李萌)

新华社北京3月13日电(记者何欣荣、叶昊鸣、张紫贇)提升科技支撑能力、推动传统产业改造提升、促进新兴产业加快发展……以科技创新培育壮大新动能,打造中国高质量发展强劲动力,成为全国两会代表委员热议的话题。会场内外,处处可以感受到科技创新的脉动。

重大成果涌现 创新激情奔涌

两会前夕,科幻电影《流浪地球》“走红”,激起许多人对太空探索的关注。好的电影背后,往往有着深刻的时代印记。

全国政协委员、中国探月工程总设计师吴伟仁表示,嫦娥四号着陆器、“玉兔二号”月球车已再度唤醒,正在获取新的探测数据。同时,科研人员还在研究制定未来的太阳系探测规划。

“嫦娥”探月、“北斗”组网、“鲲龙”击水……2018年不断涌现的重大科技创新成果,为高质量发展提供了澎湃动力。

科技创新,不只是科研院所的事。通过深入实施创新驱动发展战略,调动各类创新主体积极性,创新激情四处奔涌。

一支智能录音笔,既能录音,又能将语音同步转换成文字显示。作为我国首个认知智能国家重点实验室的承建单位,2018年,科大讯飞在智能语音及人工智能领域获得多项世界冠军。而在成绩背后,是坚持创新的厚积薄发:科大讯飞连续多年研发投入占销售收入的20%以上,研发人员占比约六成。

“大到一个国家,小到一个企业,重大科技创新成果来之不易。”全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰说,政府工作报告中提出,要在推动科技体制改革举措落地见效上下功夫,决不能让改革政策停留在口头上、纸面上。这极大激发了科研人员的研发热情,提振了科技企业的发展信心。

不断涌现的创新成果,根植于深厚的创新土壤。统计显示,2018年全国高新技术企业达到18.1万家,科技型中小企业突破13万家,技术合同成交额超过1.7万亿元,6500多家众创空间服务,创业团队40万家,创业就业人数超过140万人。

越是创新发展 越要生态支撑

正如高原上才能产生真正的高峰,科技创新越要发展,越需要良好生态的支撑。

政府工作报告提出,科技创新本质上是人

的创造性活动。要充分尊重和信任科研人员,赋予创新团队和领军人才更大的人财物支配权和技术路线决策权。

“真正的原创基础研究带有很大不确定性。开展项目经费使用包干制改革试点,是对创新主体自主权的充分尊重,有利于营造潜心研究、把冷板凳坐热的科研定力。”全国人大代表、中国科学院上海分院院长王建宇说。

科技部部长王志刚表示,要在政策制度上使科研人员少为“帽子”“牌子”“报销”“填表”等所困扰,让他们能够潜心从事科技和创新活动。

科技创新需要服务经济社会发展的主战场,加快科技成果转化是必由之路。

全国人大代表、哈尔滨工业大学校长

周玉说,在国家利好政策的支持下,黑龙江省和哈工大联合建设的科技成果转化平台——黑龙江省工业技术研究院,形成了科研管理与成果转化一体化推进的新模式。这一模式扭转了高校科研人员“不想转、不会转”的局面,激光通信、光学目标仿真、碳纤维复合材料等一批服务我国航天、国防建设并获得国家奖励的技术成果得以转化应用。

通过改革创新科技研发和产业化应用机制,新旧动能接续转换,加速前行。

在“中国铜都”江西省鹰潭市,中臻铜业有限公司通过在微锻车间生产中引入物联网技术,生产效率提高15%以上,成本下降约10%。2018年,鹰潭市共引进物联网项目98

个,移动互联网及关联产业主营业务收入超200亿元。

“只有主动拥抱新技术,抢占新兴产业发展制高点,才能实现经济高质量发展。”全国人大代表、江西省工业和信息化厅厅长杨贵平表示,面对战略性新兴产业成长的窗口期,必须用前沿科学技术推动传统产业转型升级,为解决当前我国高质量发展存在的困难提供“新燃料”。

筑牢“科学地基” 突破“卡脖子”瓶颈

科技创新,既需要从1到100的应用研究和产业化落地,更需要从0到1的基础研究和原始创新,基础研究是科技创新的总源头。

强化基础研究,就要筑牢“科学地基”,突破“卡脖子”的瓶颈。统计显示,我国基础研究占研发投入的比重为5%左右,低于美国、英国等发达国家15%至20%的水平。

全国政协委员、中国科学院院士饶子和说,当前主要发达国家都在强化基础研究战略部署,形势逼人,我国必须尽快补上基础研究的短板。他建议,制定国家基础科学战略规划,进一步提高基础研究经费的占比。

强化基础研究,需要建立多元化的投入机制。深圳市在2019年1月1日起开始实施的《深圳市关于加强基础科学研究的实施办法》中明确提出,“引导更多企业和社会资本支持基础研究”。

“可以通过加大税收优惠力度等手段,引导和鼓励包括企业、公益基金、个人在内的社会力量,投入关键核心技术基础研究。在资金的用途上,科研人员可享有较大的自主支配权。”全国人大代表、腾讯董事会主席马化腾说。

强化基础研究,还要以“敢闯无人区”的勇气,提升创新策源能力。全国人大代表、安徽省合肥市市长凌云认为,重大科学前沿的突破不仅需要科学装置和科学工程的强大支撑,更需要科研人员自身能够突破以往经验的束缚限制,在科学探索上有一股“拼劲”。

全国政协委员、上海市科学技术委员会主任张全说,我国在建设多个科创中心的过程中,还要继续完善以国家实验室为引领的创新基地布局,主导发起和参与国际大科学计划和工程,激发科研人员科技创新意识,进一步提升创新源头供给能力。(参与记者:王琳琳、吴键昊、杨思琪、王阳)